

淮南日报

八公山新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

2024年7月9日 星期二

国内统一连续出版物号 CN34-0006

甲辰年六月初四

网址:Http://www.huainanet.com

总第15376期 今日8版

A1



高端品味 喝宣酱

— 安徽高端酱酒引领者 —



建议零售价:1299元
安徽宣酒集团出品

让绿色成为八公山高质量发展最亮底色

本报记者 何婷婷 本报通讯员 胡捷 张翔

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展

环境就是民生。近年来,八公山区践行习近平生态文明思想,围绕生态环境保护整改,持续打好污染防治攻坚战,一体推进抓统筹、抓治理、抓督查、抓执法,守护绿水青山,维护生态安全,全力让绿色成为高质量发展最鲜明底色。

聚焦问题整改,取信于民造福于民

走近八公山区孔李截洪沟,映入眼帘的是干净清澈的沟渠,岸边绿草成茵,一派生机盎然的景象。“原来这里的河水浑浊不见底,异味让人难以靠近,现在治理好了,成了清澈的景观河了。”周边村民对环境的改变赞誉有加,他们说如今的孔李截洪沟不仅成为周边村民垂钓游玩的场所,而且堤顶路的修建也为大家的出行提供了更多便利。

孔李截洪沟上游接凤台县截洪沟,下游至八公山区李咀孜排涝站,在八公山区境内主河道长约5公里,流经山王镇孔集、王巷、工农、张楼、李咀5个行政村,村民利用沟水进行灌溉,堪称5村的“母亲河”。

经溯源调查发现,孔李截洪沟沿线少数接收井破损,周边居民确有生活污水和雨水混流排入大沟,造成水体污染。2022年8月,八公山区对“孔李截洪沟”水环境整治工程进行研究,确定实施孔李地区水环境整治工程。工程于2023年1月公开招标,工程2月初正式开工,9月底工程竣工并验收。工程新建挡墙8.6公里、堤顶路4.4公里、截污管网3.7公里、截流井33座、清淤5.7万方、开挖土方19万方,维修桥涵6座,新建桥涵4座,维修污水提升泵站一座。

孔李截洪沟的改变印证着八公山区对环境整治的重视程度。良好生态环境是最普惠的民生福祉,从群众身边的环境改善入手,才能让群众享受到生态环境改善带来的美好生活。



以“绿”为笔 绘就生态文明“诗意画卷”

碧水蓝天绿中行,生态美景入画来。清晨走进八公山区,听到清脆鸟鸣,声如天籁,放眼望去,植被繁茂,绿意盎然,尽显人与自然和谐共生之美。近年来,八公山区牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,下大力气、用硬措施,实现生态惠民、生态利民、生态为民。

本报记者 陈海涛 摄

乡村美起来群众笑起来共同缔造“向往的生活”

本报记者 何婷婷 本报通讯员 唐倩

乡村振兴在行动

“村里环境越来越好了,出门都是水泥路,道路也变宽了,傍晚出门散步可惬意了。”提起村里环境的变化,近日,八公山区山王镇山王村的王大娘高兴地说。

近年来,八公山区山王镇把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的“必修课”和群众对美好生活追求的“必答题”,聚焦人居环境整治重点工作和薄弱环节,用好多元联动、补齐短板、资源整合等有效措施,推动农村人居环境整治常态化长效。

多元联动,打好人居环境整治组合

拳。山王镇成立农村人居环境整治“百日攻坚”工作专班,建立健全五项农村人居环境整治长效机制,同时将农村人居环境整治纳入志愿服务、主题党日等活动。落实属地责任,各村书记为农村人居环境整治第一责任人,镇党政班子成员包村,村支“两委”干部包组,党员、村民代表包户,倒排工期,挂图作战。

精心组织,形成“党员带头干、群众比着干、干群齐上阵”的良好局面。该镇坚持“镇级驱动、村级推动、群众主动、自治共建”的工作原则,鼓励各村干部充分发挥先锋模范作用,引导全民参与人居环境整治。鼓励各村把人居环境整治列入村规民约,严格执行,并采用村广播、村务公开栏、微信群等形式引导村民养成良好生活习惯和卫生习惯。对

于无劳动能力或弱劳动能力的群众,由村委组织力量进行清理,在进行人居环境整治的过程中,提高群众的参与感与主人翁意识。结合新时代文明实践站开展“积分制”活动,调动居民积极参与人居环境整治。

补齐短板,持续提升农村生产生活面貌。山王镇实施了2024年农村公路养护工程,投资60余万元对张楼村、王巷村、工农村、孔集村共计4.5公里坑洼破损路面进行修补,同时对部分路段进行沥青路面提升,目前该项目即将竣工。今年计划为辖区615户农户改建、新建水冲式卫生厕所,促进农民群众生活品质提升和卫生习惯普及。同时大力推进闪冲村、林场村和美乡村精品示范村建设和山王村中心村项目建设等,打

造宜居宜业、文明和谐的美丽乡村。

做好结合文章,奏响互融互促“协奏曲”。该镇深化“多业态”融合,以绿色观光农业为支撑,探索发展新业态,推动农村一二三产业融合发展,进一步完善果园采摘,提升闪冲民宿服务功能,增加亲子游、露营、垂钓地等休闲娱乐项目,通过举办美食节、牛肉汤节、盆景节等一系列活动,融合餐饮、娱乐、土特产伴手礼品等功能模块,延伸产业服务链条,绘就乡村振兴新图景。以“美丽经济”扮靓“美丽乡村”,该镇还不断健全完善公共服务设施,美化景观绿树,改造健身器材,打造便民出行的景观绿道,同步发展乡村旅游与农村人居环境整治提升,绘就美丽乡村新画卷。

创建全国文明城市

2023年以来,八公山区在持续做好村庄清洁的基础上继续发力,清运垃圾杂物12638吨,清除房前屋后乱堆乱放6735处,清理破旧广告招牌和乱涂乱画4304处,修补破损路面、排水沟497处,全域30公里村庄水系得到有效清理,40%的村纳入城市管网,80%的村完成主要道路沥青铺设,48%的村纳入和美乡村中心村和精品示范村建设任务和申报计划。

一项项举措,一组组数据见证了全域村庄环境的再次蝶变。着力厚“底子”、美“面子”、强“里子”……八公山区以和美乡村建设为统领,以“百日攻坚”行动为突破口,以全域整治美丽为目标,突出重点、向美而行,努力打造文明幸福和谐的和美乡村。八公山区全域乡镇入选淮南市“百日攻坚”考核前20名,其中山王镇排名第一。该区获评“2023年度全国村庄清洁行动先进县”。

八公山区在充分调研的基础上,把全区行政村分为城郊融合村、传统农业村和景村联动村3种类型,因地制宜开展环境整治和村庄建设。建立全区农村人居环境整治基础信息数据库,根据现状将21个行政村、139个自然村和225条各类道路细化为“好、较好、一般、较差”四个档次,结合整治成效动态更新。坚持“一村一方案、一组一措施”,在年初针对性制定全年整治目标,按照“储备一批、培育一批、建设一批”的思路,梯次推进宜居宜业和美乡村建设。

推进和美乡村建设“加速度”,促进乡村“蝶变”向美而行。八公山区主要领导亲自谋划、部署、调度,建立区“四大班子”领导全覆盖包保镇村工作机制,先后召开领导小组、专题调度、现场观摩等各类会议12次,专题研究部署推进农村人居环境整治具体工作。强化组织领导,优化方式方法。

分类施策,精准提升。该区对传统农业村,在全面开展村庄清洁的基础上,加强基础设施建设;对基础较好的村,在常态化保持村庄干净、整洁的同时,着力解决村庄截污纳管的问题;对景村联动村,按照宜居宜业的方向,重点打造具有八公山特色的乡村风貌。

“百日攻坚”行动,克服治理难点。该区紧盯城乡结合部、国道和各类村庄道路沿线等重点区域,将任务以清单的形式分解到村到人;紧盯残垣断壁清理、废旧闲置宅基地利用、违章建筑与早厕拆除四项突出难点,建立台账、对账销号。自“百日攻坚”行动开展以来,该区共拆除无功能建筑及私搭乱建973处,有效利用废旧闲置宅基地121个,四分之一的村实施改造提升。

示范引领,比学赶超。出台《八公山区农村人居环境考核办法》,组建联合督导组,对所有镇村开展月度暗访和季度测评,通报排名、互评互比,由排名前2位和后2位的村分别做经验交流和表态发言,测评结果与人居环境整治奖励经费分配挂钩,加强政策激励,并开展“随手拍”活动,鼓励主动展示工作成效和典型做法。以“美丽庭院”为抓手,积极推广积分制,在行政村村部设立红黑榜和积分兑换处,引导群众爱护、维护村庄环境,累计评选各级“美丽庭院”824户。同时靶向瞄准全区村庄清洁工作亮点,积极向上级推送典型做法,林场、闪冲和妙山村获评省级美丽宜居村庄称号,成为乡村旅游网红打卡地,取得了良好的经济社会效益。

为了持续开展好农村人居环境整治工作,八公山区健全完善网格化管理机制,设立“区镇村组”四级网格,通过定目标任务、定区域责任、定整治成果,压紧压实网格员责任,做到“道路保洁有人管、塘沟水体有人问、卫生死角有人扫、乱堆乱放有人清”。

“我们累计通过日常走访发现解决农户户内庭院及村庄环境卫生问题6871个。”八公山区相关部门负责人介绍说,该区在“整治提升”上下功夫,在“常态长效”上做文章,推动农村人居环境整治工作不断走深走实,为村民打造整洁舒适的宜居环境。

突出市场化,增强“长久力”。出台《八公山区乡镇环卫作业市场化工作实施方案》和《城乡环卫一体化考核办法》,通过市场化方式增强服务力量,采取行政问责和经济奖惩组合措施,督促市场化公司加强管理,建立了有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督的市场化村庄长效保洁机制,在全市率先实现城乡环卫一体化。

突出群众化,增强“影响力”。将农村人居环境整治纳入农村基层党组织“主题党日”固定内容,常态化开展党员志愿服务活动,真正发挥示范引领作用。坚持让广播响起来,倡议书发起来,志愿者马甲穿起来,累计开展进村入户活动1340余次,发放宣传资料1万余份,发动农民群众参与村庄清洁1.3万余人次,有效扭转了以往“干部干、群众看”的被动局面,在全区营造了“人人谈改善、户户比进展、村村搞整治”的浓厚氛围。

完善机制助力农村人居环境常态化整治

本报讯 近年来,八公山区八公山镇以农村“美丽宜居”为目标,瞄准薄弱环节,持续深化农村人居环境整治工作,显著改善了镇域内的人居环境。

该镇坚持党建引领、党政共管的原则,成立由镇党委书记担任组长的八公山镇农村人居环境整治工作领导小组,并建立垃圾清理管护、无功能建筑清理、秸秆规范堆放、建筑垃圾清运、群众卫生意识养成五个长效机制。结合实际,制定《八公山镇农村人居环境整治“百日攻坚”行动实施方案》,明确了整治内容、要求和目标。自“百日攻坚”行动启动以来,已召开专题部署会议及推进会议6次,为农村人居环境整治工作的持续深入奠定了坚实基础。

聚焦薄弱环节,提升整治质量。该镇针对环境卫生、基础设施等方面的短板弱项,积极统筹争取各类资金587万元,新修维护农村道路10条,总长约8公里,清理各类垃圾3662吨,乱堆乱放787处,破损广告招牌及乱涂乱画495处;清理沟塘河渠23条,修补破损墙面、路面、排水沟46处。完成上级反馈发现问题、镇级督查发现问题整改159个,并举一反三,要求各村针对发现问题进行

向美而行,绘就乡村生态宜居新画卷

八公山区坚持分类精准施策全域打造和美乡村

本报记者 何婷婷 本报通讯员 郑璐璐

对照自查,共自查自纠问题200余处。集中开展村庄清洁行动春季战役,城乡垃圾乱堆乱倒污水乱排乱放排查整治、季季秸秆集中清理清运等专项行动3次,发动群众1000余人次参与,清理村庄垃圾100余吨、河道及沿岸垃圾20余车、小麦油菜秸秆300余车。

树立先进典型,营造整治氛围。该镇充分利用村广播、电子屏、微信群、宣传条幅等载体,全方位、高频率宣传农村人居环境整治工作。根据季度考核排名情况,开展农村人居环境“红黄蓝”旗评比活动2次,评选出先进村2个、后进村2个,并根据评选情况分别授予不同旗帜,不断激发各村争先评优意识。开展“美丽庭院”评比活动,共评选出镇村四级“最美庭院”192户、市级“最美庭院女主人”2户。组织村支“两委”成员、驻村干部、党员和群众志愿者广泛动员广大群众和社会各界参与全镇农村人居环境整治,号召群众齐心协力参与到人居环境整治行动当中,逐步形成“党委引领、党员带头、群众参与”的共治氛围。

(本报记者 何婷婷 本报通讯员 蔡全全)